

曾令超:自强托起“光明人生”

——记第八届湖南省道德模范曾令超

邵阳日报记者 袁进田 傅畅珺

11月5日,第八届湖南省道德模范名单发布,邵阳共有3人入选,新宁县作家曾令超获评“敬业奉献道德模范”。此前,曾令超还曾荣获“全国自强模范”,其家庭获得“全国文明家庭”“全国五好文明家庭”“全国最美家庭”“全国五好文明家庭标兵户”等荣誉称号。

不幸失去光明

曾令超生于1948年,曾任新宁县人民法院办公室主任。1981年12月12日,曾令超与同事在医院体检时,一名腰间绑满炸药的歹徒正对着医院的工作人员行凶,见此情景,曾令超没有丝毫犹豫,挺身而出制止行凶。亡命的歹徒却在此时引爆了身上的炸药,当场炸死5人。曾令超倒在了血泊之中,昏迷4天醒来后,双目失明。

重拾希望之光

突如其来的变故让正值壮年的曾令超一度陷入迷茫。就在曾令超感到绝望时,其挚友的一句话点醒了他:你

大学学的是中文专业,你可以尝试写作。自此,文学写作的念头就在曾令超心里生根发芽。

刚开始写作时,失明让曾令超写出的字如蝌蚪一般歪歪扭扭,一撇一捺在空白的稿纸上上下分离,让人难以辨认。为此,曾令超的妻子蒋妹买来塑料板,改造成文本格式样的镂空“手写板”。曾令超就这样一边摸索着“手写板”,一边拿笔一字一句地反复练习。有好几次笔里的墨水写完了,曾令超却全然不知,写出一叠手稿交给妻子蒋妹誊写。蒋妹却发现纸上除了笔尖的印迹,只剩一片空白,曾令超得知后很是痛惜,却又无可奈何,只得又拿起笔来重新开始。

曾令超的作品在投稿之初并不顺利,经常被“退回”或石沉大海,但他并没有因此放弃,而是总结失败的教训,不断通过广播、电视收听大量的古今中外名著名篇,不断提高写作水平。1993年,曾令超的第一部长篇小说《一个女人的调动》正式出版,此后见诸各种报刊的作品越来越多。

奋笔战胜黑暗

“我负伤失明,在黑暗里生活近四十年,文学创作是我的情怀和寄托,我艰难跋涉摸索写出了一些微不足道的作品。我每写出一部作品,几乎耗尽体力,绞尽脑汁,真的是用命在拼。但我不敢有丝毫怠慢,我要对得起党的培养和恩泽!”回忆起自己多年来坚持创作的感受,曾令超感慨地说。

自1986年发表处女作至今,他先后著有长篇小说《一个女人的调动》《女儿河》《天平至上》等,诗集《铸造太阳》,散文集《人生在世》《人生爱旅》《人生情缘》《灿烂的明灯》,纪实文学集《警魂雄风》。共发表作品400余万字,出书13部,其作品曾获中国首届长城文学一等奖,“五个一”工程奖,全国首届和第三届奋发文明进步图书奖,全国第二、四、六、八届报纸副刊好作品二、三等奖和优秀奖等,成为中国作家协会会员、全国首个盲人一级作家。



随着我市创文工作的持续推进,市区大小农贸市场面貌焕然一新。图为整洁有序的资源农贸市场。

邵阳日报记者
袁进田 龙江月
摄影报道

城市新气象

垃圾分类进社区 文明新风扑面来

邵阳日报讯 (记者 袁进田 唐颖 傅畅珺 通讯员 宋英) 为进一步增进社区居民对生活垃圾分类知识的了解,倡导垃圾分类理念,营造人人参与的环保氛围,11月18日上午,中国电信邵阳分公司相关负责人和党团志愿者走进创文联社区北塔区柘木社区,开展“爱护环境卫生,做好垃圾分

类”宣传志愿服务活动。

活动中,志愿者来到柘木安置区向居民发放垃圾分类宣传资料,对如何进行垃圾分类、怎么分类、家庭中应该怎样养成垃圾分类良好习惯,如何区分有害垃圾、可回收垃圾、厨余垃圾、其他垃圾,以及这些分类垃圾桶对应的颜色等内容,作出了详细解答。引导居民主动正确

地投放垃圾,呼吁居民争当垃圾分类的实践者、宣传者和推广者,以实际行动践行绿色低碳生活,共同营造社区优美的生活环境,为创建文明城市增光添彩。

志愿者与社区干部进行了座谈交流,认真听取社区创文工作情况介绍,详细了解社区文明创建、基础设施落实情况,针对存在的困难和问题,进行了沟通协调,提出了意见建议。



杨淑亭:诚信会带来无限可能

——记第八届湖南省道德模范杨淑亭

邵阳日报记者 袁进田 唐颖

“从创业初期到现在的规模扩大,我深刻明白唯有诚实守信才是经营发展之道。”11月16日,湖南七七科技股份有限公司总经理杨淑亭在接受采访时如是说。杨淑亭,一位“90后”的苗族姑娘,出生在城步苗族自治县白毛坪乡歌舞村。她身残志坚、积极向上,创办了花卉种植专业合作社,建立公司,始终坚持诚信、合法经营,承诺并兑现带领380多名贫困户、59名残疾人脱贫致富。今年11月,她被评为第八届湖南省“诚实守信类道德模范”。

2011年的一场车祸,让年仅20岁的杨淑亭高位截瘫,给本不富裕的家庭带来27万元债务,杨淑亭当时一蹶不振,甚至想过轻生。在受伤一年半之后,杨淑亭在闺蜜的帮助下,接触到了淘宝,靠着一台电脑,靠着游戏代练,她花了整整一个月时间,赚到了身残后的第一笔收入:7.7元钱。

“7.7元虽然连一个汉堡都买不了,但是却给了我重生的希望。”杨淑亭鼓励自己,今天能赚到7.7元,也许明天可以77元,或者770元呢。畅游在网络中,杨淑亭在一家仿真花淘宝店当起网店客服。2014年,眼见仿真花网店生意很好,杨淑亭抓住商机开起了一家仿真花淘宝店。坐着轮椅接货、送货,她在两年时间内还清了家里的债务。

在享受到电商带来的红利后,杨淑亭想到了家乡父老乡亲。“我家在大山深处,村民收入来源少,若是人人都能靠自己赚钱,那该有多好。”于是,在2015年,杨淑亭在村里创办了城步万红花卉合作社,敲开一户户老乡的家门,劝说他们加入合作社,与200多户贫困家庭签订加工协议书,专业生产仿真花,仅在当年就帮助每户家庭创收1万元以上。

创业初期,厂方只生产半成品,需要大量劳动力将半成品拼接为成品。杨

淑亭深知,质量决定信誉,只有质量过硬才能让企业生存和发展。为此,杨淑亭给员工们集中讲授产品质量的意义、质量标准,亲自与质检员认真检查,对存在质量瑕疵的一律返工。正是对产品质量的严格把关,让客户对杨淑亭的产品质量很是信赖,也让杨淑亭的企业逐渐做大做强。

之后,杨淑亭创办湖南七七科技股份有限公司,创立“七语七诗”品牌,累计帮助1386名村民解决就业难题。先后获得全国脱贫攻坚奖奋进奖、全国脱贫攻坚先进个人、全国三八红旗手、全国自强模范、湖南省劳动模范、湖南省自强模范、湖南省最美扶贫人物等荣誉称号。

“脱贫攻坚改变了无数人的命运,无数人的梦想因此实现,无数人的幸福因此成就。”2020年,习近平总书记在湖南考察期间,杨淑亭作为残疾人代表向总书记提出了加强残疾人无障碍设施建设的建议,得到了肯定,杨淑亭激动不已:“我会不懈努力,带领更多乡亲踏实现走上致富路。”



从住桥洞、睡坟场的打工仔到农民企业家,肖剑锋用勤劳朴实和乐善好施的美德帮助了他人,也成就了自己。他几十年如一日地践行雷锋精神,先后为公益事业捐资200多万元,帮助村民修路垫资480多万元。同时,带着女儿照顾一名远征军军人遗孀19年,直至老人101岁去世。11月5日,肖剑锋获评第八届湖南省道德模范。

1968年,肖剑锋出生在新宁县回龙寺镇村田村一个普通的农民家庭。20岁那年,为了改善家庭经济状况,肖剑锋同妻子一起踏上了南下打工之路。这期间,两人睡过坟场、住过函管,历经艰辛。但无论条件多么艰苦,两口子始终不抱怨、不放弃,以“吃得苦、霸得蛮、耐得烦”的拼劲,用20年时间实现了从打工仔到农民企业家的转换。

“肖总,你在外面发了财,如果能够回村里干事业,带动乡亲们致富就好了。”2015春节,村干部无心的一句话,让肖剑锋夫妇陷入了沉思。村田村是肖剑锋的家乡,也是省级贫困村。村里交通不便,人口流失严重,许多田地荒芜。如何让村民在家致富成了夫妻俩思考的问题。经过商议,两人决定因地制宜,种植油茶。

次年,肖剑锋注册成立了新宁县裕隆高科农业发展有限公司,承包千亩荒山,挖水沟、修公路,两年内实现水电路“三通”,生态产业扶贫基地初现雏形。前后4年,他共投入2000多万元,远远超出最初的预算。有人说他傻,放着老板不做,粗茶淡食旧衣裳,还搭上全部家当,不值!肖剑锋却说:“值!为了回报家乡,必须支撑下去。”在肖剑锋的带领下,村民们勤恳劳作,茶油基地逐渐产生效益,村民的钱袋子也慢慢鼓了起来。

2019年,村田村还有40户贫困家庭未脱贫。“没脱贫的,全部到我这里来,保证大家有事做,全部脱贫!”肖剑锋的这个表态掷地有声。他向全村贫困户承诺,优先让残疾人就业,让没有脱贫的村民,全部以各种方式入股进公司工作。

如今,村田村全村脱贫。肖剑锋的生态基地种植油茶林1200余亩、脐橙50亩、玉米30亩,栽植红豆杉、金丝楠木1万多株,养殖梅花鹿40头。放眼望去,油茶山连山,稻田翻碧浪,脐橙、玉米、猕猴桃飘香,黄发垂髫,怡然自乐,一片欣欣向荣的景象。

多年来,肖剑锋用自己的行动践行雷锋精神,他是助力乡村振兴的先行者,是不挂牌的“民间残联”,也是孤寡老人和寒门学子的“保护神”。他的一言一行无不彰显着新时代农民企业家的社会担当和家国情怀。



公交站牌咋成了广告牌?

市民在黄家山公交站乘车不便

邵阳日报讯 (记者 袁进田 龙江月) “我要坐18路公交车,是在这个公交站等吗?”“不知道,站牌被这些广告都覆盖了,看不到。”11月15日,一名老人在黄家山公交站等车时犯了难,由于站牌上已经无法看到公交线路信息,老人只好到其它公交站等车。

针对这个问题,记者致电市交通运输局,相关工作人员表示,需要联系扬子巴士公司解决。随后,记者拨通扬子巴士公司热线,该公司答复,对于这个情况并不知晓,这些广告属于广告公司私自张贴。

记者仔细观察,黄家山公交站牌上分别张贴了招聘类小广告、电信相关广告,原本位于站牌上方的站点线路图被完全遮盖。黄家山站靠近友阿国际广场,人流量较大,不少市民表示,这种广告“占领”公交站牌的现象给出行添了很多堵。“不少人现在只能估摸着在这里等车,有时候难免会出现坐错车的情况。”据周边的市民介绍,很多人由于不了解站点信息,在这个公交站

白等一场。

公交车是市民出行的主要交通工具,也是文明城市的重要窗口单位。市民呼吁,相关部门应抓住我市创建全国文明城市的契机,严格对标创文标准,及时整改完善,抓好细节,提升服务质量。市民也应该提升自身素质,不要在公交站牌乱张贴广告,主动维护公交车站和公交车内卫生,爱护公物。



这样的广告将公交站牌遮得严严实实。